

多元化的基地班 多元化的挑戰

文◎教師專業發展支持系統輔導諮詢教師 新北市碧華國小 陳偉群

全國教師會教師發展支持系統這學期已邁向第五期，當初在同事號召下加入三多國小第一期基地班，在基地班運作過程中瞭解成立專業發展支持系統的目的，從成員教師間不論是輕鬆閒聊或專業對話開始建立夥伴信任關係，在共備過程中探索教學的困境，進而踏入彼此課堂透過觀課、議課擴展自



三峽國小基地班 -
學期初凝聚成員共識一起規劃基地班活動

我的教學視野，透過共同討論規劃基地班的成長課程及邀請講師進行增能，感受到教師由下而下追求專業自主成長。

第二期後除了繼續參加三多國小的基地班運作，因應基地班數量成長獲邀協助擔任基地班的輔導教師。看到申請基地班的名稱五花八門，心中感到很興奮這就是新北市最引以自豪的多元發展教育特色，但也不免擔心本身專業能力不足，無法滿足輔導的基地



三峽國小基地班 -
教師成員藉由藝術共同創作紓解壓力

班成長需求，所幸有定期輔導會議分享及培訓課程無形間成為輔導教師間的支持系統。擔任輔導教師後得以參與外校基地班學習，雖然每個基地班成立目標不同但相同的是都能感受到老師用心營造美好地共學風景。目前輔導兩個基地班，分別是三峽國小「多媒才新體驗」及碧



三峽國小基地班 -
真實演練薩提爾對話模式學習溝通技巧

華國小「數學素養導向課程發展之探究」，參與基地班活動後發現這兩個基地班不論是運作時間、成長方向、組成成員……皆有很大的差異。

三峽國小多媒材新體驗基地班以運作多年的特教學習社群為基礎從第二期起加入支持系統，基地班目標從提升弱勢特教學生學習狀況並引用多元媒

材訓練社交技巧及人際互動為主軸逐漸拓展，第四期起邀請普通班教師及心理師加入，專業成長的方向轉為心理輔導及藝術治療。學期開始基地班負責人貞慧老師都會邀集成員凝聚共識討論這學期基地班活動，由成員提出需求尋找講師安排課程，內容從藝術創作到藝術治療、情緒轉化紓壓到冒險教育建立自信，不斷加入新的課程體驗刺激成員新思維活化基地班參與能量，更重要的是看到參與老師臉上滿是收穫豐碩的喜悅。

規劃多元活動課程滿足成員需求，但不變的是每個學期都會安排一次薩提爾溝通成長課程，透過成員真實互動的對話練習，不但學習和學生建立良好的溝通模式，讓成員從中學習和體驗也增進互信，提升在生活和工作中的溝通能力。我認為三峽國小基地班最特別之處在於期初共識會議除了排定這學期活動外，同時分配成員這學期的工作，如訂購餐點、活動拍照、收集心得、準備器材等，每位成員都能為基地班付出讓基地班更順利運作，因此三



碧華國小基地班 -
比較不同版本教科書內容研討課程教學方式

峽國小基地班參與的教師成員不斷成長茁壯。

碧華國小數學素養導向課程發展之探究基地班到第四期才申請加入支持系統，當時因介聘至碧華國小得知校內已有部分教師進行數學課程共備，在與佳容老師分享支持系統計畫除了提供經費邀請講師到校進行增能，還有膳食費讓老師可以在舒適輕



碧華國小基地班 -
進入成員教師課堂進行觀課

鬆的環境中展開專業對話便與佳容老師一起著手準備申請。經過一年運作後發現除了基地班成員固定參與基地班活動，多數教師偏好參與討論班級經營與學生學習狀況，對於探討數學課程及學科知識參與教師並不固定人數也少，負責老師有時也因此感到灰心與失去動能。

踏出第一步總是最困難的，常鼓勵基地班負責老師我們已經完成最困難的工作，面對新的事物多數老師都會先選擇觀望，要讓參與的老師感受到基地班夥伴支持及參加基地班共備後對自己的教學有幫助，接下來就是等待參與的教師認同支持系統理念追求自



碧華國小基地班 -
探討藉由數學遊戲提升學生學習興趣及成效

我專業成長。碧華國小基地班也通過了第五期支持系統申請，從第五期開始希望提高成員的參與感，讓成員能提出自我需求並參與規劃增能課程，除了提升學科知識素養也能兼具教學現場需求，期待由教師自發的基地班學習組織能永續發展，帶動碧華國小教師自主專業成長。